
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº             , DE 2015 

(da Comissão de Turismo) 

 

Solicita ao Ministro de Estado do Turismo, 
Henrique Eduardo Alves, informações relativas a 
denúncia da Associação Brasileira das 
Operadoras de Turismo - Braztoa junto a 
Secretaria Nacional de Políticas de Turismo, 
alegando que o cadastro de operadora turística 
detido pela Azul junto a esse Ministério 
(CADASTUR) estaria em situação irregular. 

 

Senhor Presidente, 

 
Com fundamento no Art. 50, § 2º, da Constituição Federal e nos Arts. 

24, inciso V e § 2º, e 115, inciso I, do Regimento Interno da Câmara dos 

Deputados, solicito ao Ministro de Estado do Turismo, Henrique Eduardo 

Alves, informações conforme segue:  

a) Em 22.10.2015, a Braztoa protocolou denúncia junto a Secretaria 

Nacional de Políticas de Turismo, alegando que o cadastro de operadora 

turística detido pela Azul junto a esse Ministério (CADASTUR) estaria em 

situação irregular. Qual(is) providência(s) foi(ram) adotada(s) para apurar os 

fatos?  

b) Quando do pedido de renovação do CADASTUR, realizado em 

2014, a Azul informou o Ministério do Turismo que suas atividades turísticas 

seriam exercidas no âmbito da mesma pessoa jurídica que detém uma 

concessão de transporte aéreo de passageiros junto à União? 

d) De acordo com o artigo 2º da Lei nº 12.974/2014, como pode ser 

possível a uma empresa atuar na condição de operadora turística e também 

exercer atividades de transporte aéreo de passageiros por meio de uma filial? 

e) Quais as penalidades a que se sujeitam os infratores da Lei nº 

12.974/2014? 

f) Quando o Ministério do Turismo espera adotar um posicionamento 

sobre a denúncia da Braztoa em face da Azul e quais as providências 

cabíveis caso constatado o descumprimento da Lei nº 12.974/2014? 

Informo a V.Exa. que essas informações decorrem da aprovação do 

Requerimento nº 100/2015, em anexo, de minha autoria, aprovado por esta 

Comissão Permanente, em reunião ordinária realizada hoje, 11 de novembro. 



 

JUSTIFICATIÇÃO 

No último dia 28 de outubro, foi realizada uma audiência pública nesta 

Comissão de Turismo para discutir e debater a questão de práticas 

anticoncorrenciais praticadas por operadoras de Turismo, em especial, a Azul 

Viagens, conforme denúncia da Associação Brasileira das Operadoras de 

Turismo – Braztoa junto ao CADE (Conselho Administrativo de Defesa 

Econômica) e à  ANAC (Agência Nacional de Aviação Civil) relativa a 

possíveis condutas ilegais e anticompetitivas praticadas pela Azul Linhas 

Aéreas S.A. Segundo a denúncia, a companhia aérea pratica uma 

concorrência desleal, ao fornecer à Azul Viagens tarifas bem abaixo das 

oferecidas às demais operadores de viagem. Com as informações apuradas 

na audiência pública, o objetivo deste Requerimento de Informação é discutir 

quais medidas devem ser tomadas pelo Ministério do Turismo para combater 

esse tipo de abuso e sanar as ilegalidades. 

Neste contexto, consideramos oportuna a solicitação destas 

informações ao Ministro de Estado do Turismo, senhor Henrique Eduardo 

Alves. 

Sala das Sessões, em        de novembro de 2015 

 

 

 
 

Deputado ALEX MANENTE 
Presidente 

 


